

美國忠恕道院義工人物誌

楊聯添學長專訪

◎張尙瑩

前言：在美國加州舊金山忠恕道院服務，來自台灣雙溪的楊聯添學長，是忠恕道院長期的義工之一，他們的發心和付出，是成就這一片大道場的幕後英雄。

雙溪賢良·國際道親

初次在美國忠恕道院見到楊聯添學長，端著茶，一臉親切的笑容，聲如洪鐘爽朗地向後學招呼著，操的是國台語口音：「學長你好，請喝杯茶，這裡坐嘛！」一時間後學還以為身在台灣呢！原來是日乃是老中春季大典，道院裡外人

潮絡繹不絕，楊學長正忙得亦樂乎！

世居雙溪，以機械技術起家，後轉以鐘錶修理為業的楊學長，育有五個子女，這兩年退休下來，將開了快四十年的天貴鐘錶老店交給子女經營，遠渡重洋來到美國忠恕道院當義工。回想起當初來到美國的因緣，楊學長笑著表示，彼時在先天道院開班，聽到點傳師公開招募要來美國服務的學長，心生歡喜，放下一切就跑來了。心想後天凡業已做夠，子女也都長大了，趁還能跑就趕快走，就這樣發心當起道的終

身國際義工。頭光頂亮風趣健談的楊學長，在吳點傳師口中的形容是：「只笑不哭，三施齊全，服務清潔一手包！」想必正是楊學長最好的寫照吧！

父兼母職·全心修辦

楊學長是先天道院連前人的後學，也是台北縣貢寮鄉公共中堂——天慶堂的壇主及重要幹部。今年已六十八高齡，求道也有三十四年光景，最大的願望是希望今年內能開設家庭中堂。回想民國五十一年求道時，太太即已過世，五個小孩最大的不過十歲，年幼的僅只



△吳仲雄點傳師（右）與犧牲奉獻的國際義工—楊聯添學長。

四歲，就這樣父兼母職，一生辛勤。從前在雙溪一帶的道親以礦工居多，都是苦修實練，當初引師渡伊十多次未成，但是總覺得這個道很好呀！但當時時局不明，父母因疼惜而心生反對，楊學長善根深厚又夢見仙佛顯現，於是信心倍增就求道了。之後經常要坐一小時的火車到基隆大源堂參班，不過四、五年光景即清口茹素，也勤跑道務，三十多年來精進如昔，是雙溪區重要的幹部人才，點傳師的得力助手。

三施並行·老當益壯

堪稱鐘錶專家的楊學長，不但巧手心細，且像個總管一般，大小事項無微不至，爬上爬下也難不倒他。「上打掃至佛祖，下打掃至便所（廁所）」（請以台語發音）吳點傳師這種俏皮幽默的形容，又堪稱一絕！謙恭的楊學長將這一切

都歸功於上天、老師慈悲的加被。離鄉背景雖然表面看來地方上少了一位良才，但卻使更多辦事員可以出來行功了愿的機會，捨身辦道應該將眼光放遠，不分國內外才對。

平日除了庶務工作、參班、成全之外，遇有華人進來道院，即本著修道人的慈悲精神，見機成全，引渡求道。雖然已上了年紀，也毅然跟著到「成人語言學校」（Adult School）上課學英文。全班只有三位台灣人，儘管語言不通也是硬著頭皮去學，真是精神可嘉，心內想的還是：多與人結善緣，有機會可以渡人也不錯呀！只是近來事忙就沒再去唸，如今出門、購物、坐巴士，一切也都是沒問題了。

捨身放下·處處是家

學習布袋和尚的行徑，每年「放下」來美國服務，一待

就是半年的楊學長，如今已邁入第三年了，而且連續兩年的農曆新年也選擇留在此地，可謂犧牲家庭、離鄉背景，披星戴月。猶記得第一次來美國，頭一回在中堂獻香時，眼見到的奇怪現象：有一柱未燒的香放在供桌香爐旁，又有二張寫著「壽」字的紅紙掉落在地上，這些平常不會發生的事全被楊學長遇上了，當時百思不解，而今回想起來「香」和「壽」不正是寓意著「享受」嗎？上天慈悲讓他來到這裡，空氣好、環境單純、人們安分守己，如同天堂般的生活，確實是精神上的「享受」呀！處處是家，怡然自得。

提起難忘和感受良多的事，該屬今年（一九九八年）二月十四日「舊金山社區元宵街會」了。由於東西方文化背景的不同，一貫道中華文化不易

打入西方主流社會，所以投入當地社區活動一向是忠恕道院積極推展的目標。這場堪稱華人的嘉年華會，聚集全美的中國人在加州舊金山的中國城（China Town），設立一百多個攤位，吸引了二十萬中外人士來參觀，忠恕道院代表一貫道參與盛會，在吳點傳師全力推動下，十位學長總共發出三萬張文宣，而我國駐舊金山台北經濟文化辦事處駐館人員也前來指導，對一貫道宣揚中國傳統文化及倫理綱常的理念深表肯定，也讓各國人士有機會了解一貫道，身為其中一員的楊學長深表榮幸，後學打趣地問他：「您喝了這麼多洋水，是否也可以用英文向美國人介紹幾句呢？」不過，相信誠懇和友善的笑容，永遠是最好的表達了。

愿力努力·道務起航

誠心修辦，一生辛勤的楊學長，走過三十多年的修道歷程，頗有感觸地表示：「行盡世間天下路，惟有修道不誤人」，也以人生旅途中「有困難向上天求，自己也要有愿力」和大家互相勉勵。

他非常鼓勵年輕一輩的學長出國開荒，誠如前人所說，道在台灣已辦了五十年了，有機會要向外發展，「爲了修道要向前走，不要回頭看，老師、老師自有安排，一切沒問題，聖事多做，凡事要拿得起，放得下，佛經上說『人到哪，心到哪』要有實際的行動。」楊學長的一番話更突顯修道人的直率，他衷心希望道務更宏展，也歡迎大家一起來投入美國忠恕道院服務的行列。